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А М А А И З Е  Б Е О Г Р А Д С ^ И Х  П И Ј А Т ^ И Х  В О Д А ' )

Све дијаће воде београдске могу се поде.шти на ових пет 
врсти:

1. Чесмене воде, којима додази вода из Мокродушке додине
2. Чесмене воде, којима долази вода од Булбулдера.
3. Савска вода.
4. Дунавска вода.
5. Бунарске воде.

Београдским пијаћим водама можемо придати и
6. Воде топчидерских чесама.
До сада немађасмо никаквих хемиских података о саставу 

београдских вода, с тога се ја подухвати тог повећег рада: да 
аналишем све важније воде београдске. Од чесмених вода ана- 
лисао сам две: Делинску чесму и Чукур чесму. као представнике 
двеју врста чесмених вода; јер прва добија воду од Мокрог луга, 
а друга од Булбулдера. Савску воду узео сам за анализу испод 
старог војеног магацина, а више утоке баре у Саву; но како 
тада беше вода нешто мутна, то је процеђена кроз цедило од 
артије. Дунавску воду узео сам ниже Дорћола, и то око 50 ме- 
тара даље од обале. Од београдских бунарских вода аналисао 
сам три, из три различита дела варопш: из града, са батал- 
џамије и са западног врачара. Ове три анализе ноказаће само 
у главноме карактер београдских бунарских вода; а ,без сумње 
је, да би та слика била потпунија, кад би имали анализе бу- 
нара и из разних других крајева вароши. Од топчидерских че- 
сама аналисао сам четири, а то и јесу главније воде тамошње. 1

1) Гласник срп. учен. друштва : Књ. 41 стр, 327 п Књ. 48 стр. 278.
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Пз анализа испитаних вода види се, да се оне јако раз- 
лнкују међусобно по количини својих растворних минералних са- 
стојака. Између ових вода најлакша је дунавска п савска вода, јер 
оне садрженајмање минералних састојака; после њих стоје чесмене 
воде београдске, јер оне садрже нешто нало више минерадних 
састојака; воде топчидерских чесама стоје тек на трећем месту 
међ овим водама, по количини минералних састојака, а само оне, 
две чесме изнад стаклене баште, граде изузетак, јер су оне лакше 
и од београдских чесама. Публика је имада дакле довољно раз- 
лога, кад је ове две чесме предпостављала осталим топчидерским 
чесмама. Далеко веће количине минералних састојака садрже 
воде београдских бунара. Међ њима су врачарске воде најлакше 
па оне се једино и употребљују као пнјаће воде; воде осталпх 
бунара пак толико су тешке и бљутаве, због велике количине 
минералних састојака, да се за пиће не могу никако употребити.

Ако пак упоредимо ове воде међусобно по коликоћи и ка- 
квоћи њихових појединих минералних састојака, видићемо, да 
све оне, осим бунарских вода, имају подједнак хемиски карактер. 
Код свију овпх вода, изузев бунарске, главни је  минерални са- 
стојак калцијум и магнезијум, који се ту у облику карбоната 
налазе; остале састојке садрже само у незнатним количинама. 
Београдске бунарске воде пак садрже у великим колнчлнама ка- 
лијум, натријум, калдпјум и матнезијум. и то у облику нитрата, 
карбоната, хлорида и сулФата. Што се бунарске воде београдске 
јако разликују од осталихвода, по својпм минералнпм састојцпма^ 
долази од шалитреног терена београдског, и по томе биће нам 
јасно што те воде садрже доста шалитре и осталих минералнпх 
састојака.

_Све ове воде садрже и органских једињења више или мање;. 
њихова је количина променљива, јер су променљиве н прилпке, 
којима она доспевају у ове воде. Јасно је да ће Дунав п Сава 
садржати више органских једињења после јачих киша, када по- 
тоци у њих снесу нз шума трулеће делове биљне. Тим истим 
случајностама изложени су и водоводи београдских чесама, због 
рђавих и често отворених канала; и у њи уносп буида сноља 
много што шта, те с тога су после кшна јако мутне, садржава- 
јући доста и минералног п органског наноса. И ' марске воде 
београдске садрже доста органских једињења, што се на сваки 
начин пма приписатп терену београдском. Топчидерске чесме
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пак, као непосредне изворне воде, садрже само минпма.лно мал.о 
органскнх састојака.

Пошто смо прегледали летимички анадизе београдских пи- 
јаћих вода, нмамо да одговоримо на пптање: која је од ових 
вода најбоља? и која се као добра пијаћа вода може употре- 
бити° Не мислим да ћу заћи у хигијенску страну овог питања, 
ако са чисто хемиских нормала — усвојених за квадиФикацију 
пијаћпх вода — изречем, да, осим топчидерских чесама, нп једна 
сд осталих вода не може добити повољну оцену пијаћпх вода. 
Тако београдске бунарске воде не могу се каз пијаће воде упо- 
требити, јер садрже много органских једињења, шалитре и дру- 
гих минералних састојака. Савска и дунавска вода истпна лаке 
су, т. ј. садрже мало минералних састојака; ади како су оне 
отворене воде, те им са стране нрилазп свакојака нечистоћа, то 
их због тога не можемо уврстнти у ред стално добрпх пијаћнх 
вода. Од коликог значаја могу бити ти случајни примесци код 
текућих вода, најбоље доказује тај д>акт, што се неке заразне 
болести (колера, тифус) најраднје распростиру током река, док 
су .међу тим од тих зараза поштеђена и веома блиска места, 
која су од ебала река одмакнута. Држи се, да се употребом за- 
ражене речне воде, распростире зараза њеним током. Да и воде 
данашњих београдских чесама не одговарају условима добрих 
пијаћих вода, биће увиђавно ако наведем сдучајнозтп, којима су 
оне издожене: очевидцн прачају, да на отворима водовода бео- 
градских чесама сељаци поје стоку, перу рубље, купају се и т. д. 
Колико пак буица сноси блата у те водоводе, познато нам је 
добро свлма, који смо принуђени пити воду са београдских че- 
сама после јачих киша. Нема сумње да би се добрим уређењем 
тих водовода добнло и више и добре воде. Једине су топчи- 
дерске воде здраве пијаће воде; не садрже много минерадних 
састојака, а шкодљивих никако; како с-у пак затворене, то су 
заклоњене и сдучајних примесака.

Ово је оцена београдских гшјаћих, вода са чистото хемис. 
ког гледишта. Да би се пак на то питање потпуно одговорити 
могло, треба те воде испитати и мнкроскопскп на микроорганнзме; 
јер тек из тог двога. из хемнске анализе и микроскопских оиа_ 
мгања, може се изрећн суд о каквоћи неке воде. Све воде са- 
држе неких органнзованих клица, нз којих се, под новољним 
условима, развијају читаве колоније микроорганизама. Тако у реч-
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нвм водама, испод већих варошл, где су канадском нечистоћом 
опогањене. развија се мшшонима кодонија разннх микроорганизна 
у једном кубном сантиметру воде. Међ тим микроорганизмима 
има их, који су за човека врдо шкодљиви; тако доказано је, да 
се кодера и тифус распростиру водом. преко својих нарочитих 
микроорганизама.

Према овоме крајње је време, да се Београд снабде са до- 
вољно добре пијаће воде, а то се може постпћи једино помоћу 
добро уређених водовода. Нашав се овде пред питањем београд- 
ских водовода, ја ћу га додирнути у гдавним тачкаиа, са чисто 
научног гледишта.

При постројењу водовода за неко место, пма да се реши 
прво то питање: која ће се од околних природних вода узети 
за водовод. Све природне воде нису добре пијаће воде, и по-тоие 
од велике .је важностп учинити овде добар избор. У данашњим 
водоводииа употребљене су изворне, бунарске п речне воде. Пз- 
ворне и дубоке подземне (бунарске) воде једине су, које су стално 
добре пијаће воде, с тога су те воде од вајкада најрадије узи- 
мате за водоводе. Но како свако место не може лако добити 
овакву воду, то су, у тпм приликама, узимате и речне воде за 
водоводе. Пре десетину годпна Јако се попуштало у томе; чим 
су предстојале иоле веће техничке тешкоће при подизању из- 
ворног или бунарског водовода за неко место. ту се одма при- 
ступило каквој ближој речној води, јер је пОстројење тих водо- 
вода најјефтиње, а дају увек довољно воде. П у оно доба, када 
се речне воде највпше узимаху за вдоводе, знало се, да те воде 
нису<баш добре пијаће воде, али их узимаху с тога. што се ве- 
ровало, да их помоћу Филтрова могу потпуно ослободитп шкод- 
љивпх састојака. Много се троши на подизање п одржање ве- 
ликлх водоводних Филтрова (вештачки п прнродни), али они чине 
малу услугу водоводима; оно што.је шкодљиво у водп — ор- 
ганска једињења — то пролази кроз њих скоро непромењено. 
Колику незнатну услугу чине Филтри водоводима, псказала је н 
енглеска Штеге РоПиБоп С о тп и б тп  у свом шестом извешћу, где 
вели: ,п  најбољи вештачки Филтри не могу да потру заразно 
дејство воде.“ Кох пак, испитујући воде пре и после Филтрадпје 
на микроорганизме, дошао је до закључка: „Фплтри не могу 
рђаву воду ноправити, али добру воду ио где што могу поква- 
ритн.“ Од када је доказано, да су речне воде, због својих ор-
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ганских примесака, нездраве па и епидемичне, и од када је опи- 
тима констатовано, да Филтри не могу нездраву воду поправити, 
од тог времена не подижу се више речни водоводи, а где такви 
водоводц већ постоје, [замењује се новим, са изворном или бу- 
нарском водом.

Кодиео се у носледње време одступа од речних водовода, 
најбоље се види нз ових података. У Немачкој подигнуто је од 
1>>49 г. до 1865 г. 2 ј варошких водовода, а међ њима беше 12 
са речном водом; 1871 г. од 8 подигнутих водовода само два 
добише речну воду; 1873 г. од 15 подигнутих водовода само 
један беше са речном водом; 1877 г. од 15 подигнутих водовода 
ни једнога не беше са речном водом, Како се са великим нов- 
чаним жртвама, поред старих речнпх водовода завода нови во- 
доводи са изворном ини бунарском водом, види се из овога: Беч, 
поред свог старог дунавског водовода, довео је из велике да- 
љине пданннску изворну воду. Бердин, поред свог ведиког шпрев- 
ског водовода, увео је нови водовод са бунарском водом, коју 
је за тим. због развијања неких печурака (адга), заменуо са во- 
дом из тегедског језера. Париз, поред свог водовода са водом 
из Сене и Марне, завео је 1874 г. нови изворни водовод, уда- 
љен од Париза 139 кидометара; прошде године пројектовани су 
за Париз још два нова изворна водовода, сваки је удаљен од 
Париза по 135 км. а коштаће заједно 64 мидиона.

Признато је дакде у науци, а освештано у практиди, да су 
изворне и подземне воде једине, ко.је се могу, иди боље рећи, које 
се смеду за водоводе употребити. Но ту сад стоји друго питање: 
да ди свака варош може добити такву воду. Стоји истпна то, да 
се таква вода може увек наћи, само у мањој иди већој даљини. 
Ади и томе има гранпца, јер довођење сувише дадеке воде скоп- 
чано је са ведиким новчаним жртвама. Овакве тешкоће савдађују 
се увођењем комбинованих водовода; построје се два водовода: 
један са пнјаћом водом, и за’њ се мора наћи здрава изворна иди 
подземна вода; други са водом за осталу потрошњу, и за’њ се 
може узети речна вода. Овакви двогуби водоводи скупо стају, ади 
дају довољно пијаће воде, а изобиљни су воде за остаду потрошњу. 
Оваки водоводи корисни су нарочито у оном сдучају, ако су из- 
ворне воде сувише дадеко, и ако кодичина њихова, у сушним го ' 
динама, може бити недовољна.
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Пошто смо виделм како је решено прво водоводно питање 
у опште, имали би да покажемо, како ће се то питање за Бео- 
град решити, т. ј. која ће се вода за београдски водовод узети. 
Изворне воде до Аваде могу се, према даљини својој, за београдски 
водовод узети. Знатан део тих вода добија Београд у данашњим 
иесмама, но количина њихова није довољна ни за садање станов- 
ништво Београда. Бољим уређењем чесмених водовода, добијао би 
Београд више од тих вода, ади је количина њихова непрестано 
недовољна. При подизању великог водовода пак, треба рачунати 
и на увећање београдског становништва. Прво треба прикупити 
податке: коллко воде може добити Београд из околних извора.

Друго питање, које треба, после оног лрвога, решити, јесте: 
да ли има у београдској околини јаких подземних вода. Највећи 
резервоар подземних вода око Београда јесте у мокролушкој до- 
лини. Познати стручњак на томе пољу г. Жигмондп, у свом из- 
вешћу београдској општини (1885 г.), тврди са апсолутном сигур- 
ношћу, да се из мокролушке долпне, помоћу великих бунара, може 
добити знатно више воде, но што треба Београду за само пиће, 
а може бити подмириће и сву општинску потребу воде. Жпгмонди 
је предложпо да се изврше бушења на неким извесним тачкама у 
тој долини, те да се прво тиме констатује количпна подземне воде 
тог краја. Ова су бушења већ извршена, и резултати истих, и ако 
су повољни, опет ннсу довољни за потпуно решење тог пнтања. 
Комисија, која је руководила те радове, предложила је општини 
да одобри суму, за копање једног бунара на испитном месту, те 
да се помоћу тог бунара констатује коликоћа и каквоћа подземне 
воде тог места. На овом бунару већ се ради.

Кад се буду нрикупили податцн о изворним и подземним 'во- 
дама, тада се тек може рећи, да ли ће те две воде бити довољне 
за београдски водовод. У случају, ако се овим радовима не би 
нашло довољно воде, тада се за Београд мора усвојитп комби- 
нован водовод; један за пиће, са изворном и бунарском водом, и 
другп за осталу потрошњу, са савском водом. Ни у ком случају 
пак не сме се Београду дати једино савскн водовод.



1. Делинска чесма.
Узета вода за анаљизу 3. Декембра 1873. г.

Температура воде 10° Ц. 16® Ц., ваздуха 2° Ц. 29° Ц.
СпецнФична тежина в о д е .....................................  1-000248
Суви остатак из 1 литра в о д е ........................... 0-80997 г.
Жарени остатак из 1 лнтра в о д е .....................  0-2282 „

ДиФеренца . . 0-0816 г.
Један литар воде садржи:

Натријум-хлорид НаС1 ........................................... 0-00307 г.
Натријум-карбонат М јС03 ................................  0-01888 ,
Калцијум-карбоиат СаСО, . ........................... 0-12401 „
Калцијум-сулФат Са804 .....................................  0-00255 „
Магнезијум-карбонат М § С О ,................................  0-06780 „
Силицијум-оксид 8 Ш , ........................................... 0-01300 „

Сума постојаних једиввења . 0-22931 г.
Уг.вена кис. (СО,) у бикарбонатима и елободна 0-04827 г.
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2. Чукур чесма.
Узета вода за анализу 11. Јануара 1874. г.

Температура воде 8° Ц. 16° Ц., ваздуха 1-5° Ц. 29° Ц. 
Спендфична тежина воде . . . . . . . .  1-00025
Суви остатак из 1 литра в о д е ................ 0-3218 г.
Жарени остатак из 1 литра в о д е ........... 0'2433 „

ДиФеренца . . 0-0780 г.
Један литар воде садржи:

Натријум-хлорид ИаС1 ........................................... 0-00376 г-
Натријум-карбонат Ка2С03 ....................0.02115 „
Калцијуи-сулФат Са804 ......................................  0-00710 „
Калцијум-карбонат СаС О ,......................... 0*11607
Магнезијум-карбонат М§С03 ................................  0-09500 „
Силицијум-оксид 8102 ........................................... 0-00620 „
Оксид алумин. и гвожђа АЦО, 1?СјО, . . . 0-00550 „

Сума постојаних једињева . 0-25478 г.



10

3. С а в а.

Узета вода за анализу 10 Јануара 1874. г.

СпециФилна тежина в о д е ...............................Г00024
Суви остатак из 1 дитра воде . . . . . .  0’1915 г.
Жарени остатак из 1 дитра в о д е .............  0-1784 „

ДиФеренца . . 0-0181 г

Један дитар воде садржи:
Натријум-хдорид НаС1 ...........................................  0-00314 г.
Натријуж-карбонат НагС О , ....................... 0-00148 „
Еадцијум-судфат Саб04 ............................  0-00592 ,
Еадцијуж-карбонат С аС О ,...............................0-12011 „
Магнезијум-карбонат М<гС03 ....................... 0-04441 ,
Сидицијум-оксид 8ЈОг .................................  0-00300 „
Оксид адумин и гвожђа А120 3 Р е ,0 3 . . . .  0-00200 ,

Сума постојаних једнњења . 0-18006 г.

4. Д у н а в.

Узета вода за анализу 1. Шарта 1874. г.

СпециФична тежнна в о д е ...................................... 1.00023
Суви остатак пз 1 дитра в о д е ...........................  0-1856 г.
Жарени остатак из 1 дитра в о д е ......................0'1572 „

ДиФеренца . . 0.0284 г.
Један дитар воде садржи:

Натријум-хдорид НаС1 ............................................ 0-0037 г.
Натрпјум-карбонат Ка2С03 ................................  0-0236 „
Кадцијун-сулФат Саб04 ......................................  0-0146 „
Калцијум-карбонат С аС О ,...................................... 0-1003 „
Магнезијум-карбонат М§'С03 ................................ 0‘0211 „
СидицнЈум-оксид 8102 ...........................................  0-0040 „
Оксид адумин. и г в о ж ђ а ...................................... 0-0004 ,

Сума постојанпх једињења . 0-1677 г.
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5. Велики бунар у граду.

Вода за анализу узета је  16. Јула  1877. г.

Дубина бунара од градског пдатоа око 45 м.
Температура воде 11° Ц., ваздуха 28° Ц.
СпедпФична тежина в о д е ......................................Т00197
Сувп остатак из 1 дитра в о д е ...........................2'6794 г._
Жарени остатак из 1 дитра в о д е .....................  2.4294 „

Један дитар воде садржи:
Кадијум К ................................................................  0-4559 г.
Натријум Н а ...........................................................0Н905 ,
Кадцијум С а ...........................................................0*2014 ,
Магнезијум М § .....................................................  0-0464 ,
Оксид гвожђа и адуминијума................................0-0118 ,
Сумпорна киселина 8О4 ........................................... 0-1797 „
Азотна киседина К 0 8 ...........................................  0*9701 „
Силидиска киселина 8Г О ,.....................................  0-0459 ,
Хлор С 1 ..................................................................... 0-2911 ,
Угљена киселина С03 ........................................... 0-1867 ,

Сума састојака . . 2-5795 г.

Један литар воде садржи једињеаа:

Натријум-хлорид КаС1 ........................................... 0-4797 г.
Натријум-нитрат ХаЖ)8 ..................... ..... 0-0070 ,.
Калијум-сулФат К 5804 ........................................... 0-3257 „
Калијум-силикат К58108   0-1056 ,
Калијум-нитрат К Х О , ........................................... 0-5773 „
Калцијум-иитрат Са.(Х03) , .....................................0‘8297 ,
МагнезиЈум-нитрат М§(ХО,)5 ................................ 0-0115 ,
Магнезијум-карбонат М§С08 ................................  0-1558 ,
А120 3 Ге50 3 ...........................................................  0 0118 ,

Сума постојаних једињења . 2-5041 г. 

Угљена кис. С03 слободна и у бикарбонатима 0-0754 ,

Сума једињења . . 2’5795 г. 

Кисеоник за оксидацију орг. једиљења . . . 0-0045 г.
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6. Бунар Хофманов код Батал-џамије.
(косовскд у.шпа б р . 37.)

Узета је  вода за анализу 5. Јула  1877. г.

Дубина бунара 26 м.
Темнература воде 12'40 Ц.
СпециФична тежина в о д е ...............................1-00103
Суви остатак из 1 дитра в о д е .................... 1-237 ,
Жаренп остатак из 1 дитра в о д е ................. 0-871 „

Један дитар воде садржи:
Кадијум К ........................................................  0-0095 г.
Натријум К а ...................................................  0-1069 ,
Калцијум С а ..................................................... 0'1393 ,
Магнезијум М § ................................................ .....  0-0498 „
Оксид гвожца и адуминијума А1,0, Ге20 , . . 0-0054 ,
Сумпорна киседина 8 0 4 ...................................... 0-0668 „
Азотна киседина N 0 , ................................... 0-2806 „
Сидицијум-оксид 8 1 0 , ................................... 0-0248 „
Хдор С1 ......................................................................  0-0923 „
Угљена киседина С О , ................................... 0-4246 „

Сума састојака . . 1-2000 г.

Један дитар воде садржи једињења-.
Натријум-хдорид Н а С 1 .....................................0-1521 г.
Натрнјум-судФат К а ,8 0 4 ...................................... 0'0819 „
Натријум-карбонат Х а , С О , ........................ 0-0475 в
Кадијум-судФат К ,8 0 4 ...........................................  0-0209 в
Кадцијум-нитрат С а ( Х О , ) , .......................... 0-3711 „
Кадцијум-карбонат СаСО, ................................  0-1222 „
Магнезијум-карбонат М р С О ,.......................  0-1788 ,
А1,0, и Г е , 0 , ..................................................  0-0054 „
Сидицијум-оксид 8 1 0 , .................................... 0'0248 ,

Сума посто.јаних једињења . 1-0047 ,
Угљена кис. СО, сдободна н у бикарбонатпма 0-1953 .

Сума једпњења . . 1-2000 г.
За оксидацију орг. једпњења кисеоннк . . . 0-00256 „



7. Бунар У1озани1,ев Западни Врачар.

Узета вода за анализу 22. Јуна 1877. године.

Дубина бунара 22 м.
Температура воде 13-5° Ц., ваздуха 25° Ц.
СпециФична тежина в о д е .............................  1-00049
С рп остатак из 1 литра в о д е ....................  0.523 г>
Жарени остатак из 1 литра в о д е ............... 0-355 ,

Један литар воде садржн:
Калијун К ...........................................................0-0016 г.
Натријум К а ......................................................0-0145 ,
Калцијум С а .................................................... 0-0750
Магнезијум М § ..............................................  0-0378 „
Окснд гвожђа и алуминијума...........................0-0180 ,
Сумпорна киселина 804 ..............................  0-0063 ,
Азотна киселина К 08 . . . . . . . . .  0-0777 „
Силицијум-оксид 8 1 0 , ..................................... 0'0092 ,
Хлор 0 1 ..................................................... . 0-0353 ,
Угљена киселина С О , ..................................... 0-3214 ,

Сума састојака . . 0-5968 ,

Један литар воде садржи једињења:
Натријум-хлорид КаС1 ........................................... 0-0369 г.
Калијум-хлорид КС1 ........................................... 0-0030 ,
Калцијум-хлорид С аС 1,................................ 0-0180 ,
Калцијум-сулФат Са804 .......................  0-0089 ,
Калцијум-нитрат С а ( К О , ) , .................  0-1278 ,
Калцијум-карбонат С аС О ,.............................  0-0395 ,
Магнезијум-карбонат М е С О ,.......................... 0-1323
А1,0, и Р е ,0 3 ..........................................................  0-0180 ,
Силицијум-оксид 8 1 0 , ............................ 0-0092 ,

Оума постојаних једињења . 0'39'36 г..
Угљена кис. С03 слободна и у бикарбонатима 0-2032 ,

Сума једињења . . 0‘5968 г.
Кисеоник за оксидацију орг. једињења . . . 0-0007 г.
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А М А сЛ И ЗЕ  В О Д А  Т О П Ч И Д Е Р С ^ И Х  Ч Е С А М А .1)

1. Чесма у парку до конака.
Ђода■ за анализу узета је  3. А нрнла 1878. г.

Температура воде 18° Д. ваздуха 20° Ц.
Суви остатак из 1 литра в о д е .................... 0’3596 г.
Жарени остатак из 1 литра воде . . . . . 0-3046 „

Један литар воде садржи:
Натријум Ша (и к а л и ју м а ) ..........................0-0132 г.
Калцијум С а ..................... ..... 0-0860 „
Магнезијум М § ............................................. 0-0208 ,
Сумпорне киселине б04 . ................................  0-0008 .
Угљене киселине С03 ........................................... 0-4464 „
Хлор С 1 ...............................................................0-0124 в
8Ј02, Те20 3, А120 3 ................................................м а  л о

Сума састојака . . 0-5796 г.
Један литар воде садржи једиввеља:

Натријум-хлорид НаС1 ..........................................  0-0204 г.
Натрпјум-карбонат Ка2С03 ................................ 0-0120 „
Еалцијум-сулФат Саб04 .....................................  0-0011 „
Калцијум-карбонат СаС03 ...............................0'2142 „
Магнезијум-карбонат М§С03 ................................  0-0728 „
8102, А120 3, Ге20 3 ................................................ м а л о

Сума постојаних једцљен.а . 0-3205 г.
Угљена кис. С03 слободна и у бикарбонатима 0-2591 „

Сума једињења . . 0-5796 г.

1 ) Гласник српског ученог друштва Књ. 48 стр. 284.
АНАЛИЗЕ 2
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2, Ајдучка чесма у кошутњаку.

Тенпература воде 10-5° Ц., ваздуха 18° Ц.
Суви остатак пз 1 аитра воде ................................0-4014 г.
Жарени остатак из 1 лнтра в о д е ................ 0-3244 ,

Један дитар воде садржи:

Натријум На (и ка.тијуна)................................0-0113 г.
Калцијун С а ...................................................  0-0860 .
Магнезијуи М § ..............................................  0-0294 „
Сунпорне киседине 8 0 4 ..................................... 0-0016 .
Хлора С 1 ...........................................................0;0142 ,
Угљене кисетине С'03   0-4758 .
бЈ02, А120 3, Ге20 3   н л л о  „

Суна састојака . . 0-6183 г.

Један литар воде садржи једињечва:

Натријун-хлорид ХаС1 ........................................... 0-0234 г.
Натрнјум-карбонат Ха2С03 .....................................  0-0049 *
Кадцијрг-судфат Са304 ........................................... 0-0022 ,
Калцијум-карбонат СаС03 ................................0"2135 „
Магнезијун-карбонат М§С03 ................................  0-1029 „
8ј0 2, А120 3 Ге20 3 ..........................................................н а л о  .

Суна постојаних једињења . 0-3469 г.

Угљена кис. С03 сло.бодна и у бпкарбонатима 0"2714 ,

Суна једињења . . 0-6183 г.



3. Две чесме више стаклене баште.

Температура воде 14 Ц. ваздуха 21° Ц.
Сувог остатка из 1 титра в о д е .......................... 0-2820 г.
Жареног остатка из 1 дитра в о д е ..................... 0-2230 п

Један дитар воде садржи:

Натријтм Ха (и к а д и ј т м а ) ................................ 0-0136 г.
Катдијум С а .......................................................... 0-0537 п
Магнезијум М § .......................................................... 0-0247 V
Сумпорна кнседина 8 0 4 ..................................... 0-0008 7)
Хлора С1 ................................................................ 0-0124 п

Угљена киселина С03 .......................................... 0-3509 п

8102, А120 3 Ге20 3 ................................................ М А .1 О

С}гма састојака . . 0-4561 г.

Један лнтар воде садржи једињења:

Натријум-хлорид УаС1 . . . . . . . . . 0-0204 г.
Натријтм-карбонат Уа2С03 ................................ 0-0129 Т)

Калнијтм-стлФат Са804 ..................................... 0-0011 Т)

Калцијум-карбонат СаС03 ................................ 0-1334 т

Магнезијтм-карбонат М§С03 ................................ 0'0865 7)
8102, А120 3 Ке20 3 ................................................ М А л 0

Сума постојаних једивева . 0-2544 г.

Угљена кис. С03 слободна и у бикарбонатима 0-2017 Т)
Сума једивева . . 0-4561 г.
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4. Б е л а  в о д а .

Суви остатак из 1 лтгтра в о д е ..................... 0'4014 г.
Жарени остатак из 1 литра воде . . . . .  0'3285

Један литар воде садржи:
Натријум На (и калијум а)................................0*0140 г.
Калцијума С а ................................................... 0-0860 ,
Магнезијум М § .............................................  0-0276 „
Сумиорна киселина 8 0 4   0-0069 „
Хлора С 1 ...........................................................0*0142 „
Угљене киселнне С03   0-4852 ,
8102, А120 8, Ге20 3  м а л о

Сума састојака . . 0-6339 г.

Један литар воде садржи једшвења:
Натријум-хлорид КаС1 ........................................... 0*0234 г.
Натријум-карбонат Ха2С03 ............................0*0110 в
Калцијун-сулФат Са804   0*0098 ,
Калдијум-карбонат СаС03 .....................................  0-2123 „
Магнезијум-карбонат М§С03 ................................  0-0966 „
8102, А120 3, Ке20 3  м а л о  ,

Сума постојаних једињења . 0-3531 г.

Угљена кис. С03 слободна и у бикарбонатима 0-2808 „

Сума једињења . . 0-6339 г.

---------------------
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1. Врњачка бања.1)

У дол.ини врњачке речице, где је терен трахитски, на впше 
честа избпЈа на површину земље кисеДј, вода, као веће.шш мање 
пишто.вине; но само су два извора одкопана, и на најпримитив- 
нији начин за- употребу удепгена. У једном извору вода је врела; 
та је вода уваћена у једпу изшунљену букву, а одма до ње са- 
грађено Је купатиао; те тако у тој води болесници се купају, а 
и пију је. Други извор ладан је. с тога се та вода само за пиће 
употребљује. Вероватно је, да су све ове киселе воде врњачке само 
разни изданци једне исте воде; што су пак неки извори ладни, то 
долази од њиховог мешања са слатком водом, а може бити и дуже 
се веруга кроз земљу, док не избије на површину. Према томе ос- 
новано је држање тамошње окодине, да је врела кпсе.аа вода вр- 
њачка ,јач а“ од осталих тамошњих вода. Пз тог раздога и ја сам 
за анадизу узео од вреде киседе воде врњачке. Воду сам наточио 
у првој половини Августа 1874 год.

Врњачка киседа вода извире са много гасних клобука, и то 
по некад пзбија толико много гаса, да се купатидо, за време ку- 
пања мора нромахивати. Вода је бистра, има пријатан угљо-ки- 
сели укус; при стајању замути се, одвајајући мало жућкастог та- 
лога од Фери-хидрата. Температура воде у букви је 28'8° Р, а у 
купатнлу 28-2° Р. СпециФпчна тежина воде је 1-0029, на 22° Ц. 
Према ниже изложеној анализи, ова ја вода алкална угљо ки- 
села терма.

О Српскн архнв целок)гш10г лекарства II. 4 8.
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1000 грама воде садржеО
Калијум К ................................................................  0-08522 г.
Иатријум М а ...........................................................  0-65684 „
Каддијум С а ...........................................................  0-06861 ,
Магнезијум   0-01946 „
Гвожђе Г е ..................................................................... 0-00111 „
Адуминијум-оксид А120 3   0-01763 ;
Силициска киселина 8103 ...................................... 0-10957 „
Хлор С1 ...................................................................... 0-03460 „
Угљеиа клселина С03   2-72605

Сума састојака . . . 3-71909 г.

Осим овога доказано је да има у овој води, у иишшалној 
колнчинп: јода, брома, сумпорне и ФосФорне кпселпне и мангана.

1000 грама воде садрже једињења:

Натријум-хл рид Кта-С1 ........................................... 0-05701 г.
Калијум-карбонат К2С03   0-15077 ,
Натријум-карбонат Ха2С03 ................................  1-30912 „
Натријум-спликат На28103 ...................................... 0-17589 .
Ка.1цпјум-карбонат СаС03 .....................................  0-17153 ,
Магнезијум-карбонат М§С03 ................................  0-06811 „
Феро-карбонат ГеС03 ........................................... 0-00230 „
А.1уминијум-оксид А120 3   0-01763 „

Сума постојаних једпвеља . 1-95236 „

Угљена киселина С03 у бпкарбонатпма . . . 0-95932 „
Угљена киселина С03 слободна........................... 0-80741 „

Сума свпју једињења . . 3-71909 р.

После дванајест година, а то је 1886 год. имао сам прилику 
да поновим анализу воде врњачке бање, н ту анализу изложпћу 
овде. Г. Дплбер апотекар, којп доноси у Београд на нродају вр- 
њачке киселе воде, уступио ми је за аналпзу потребну количину 
те воде. Вода је наточена у Флаше од једеог литра, које беху добро 
занушене плутом номоћу преса, а одозго беху и осмољене; вода 
је била бистра п скоро без икаквог талога. Ако упоредпмо ову 
аналнзу врњачке бање са оном, што је пре 12 година рађена, вп- 
днћемо да постојп међ њима неке разлпке. Разлпке ове нпсу свуда

/
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то.1пко иаде, да бн се ногле аналитичким грешкаиа нрипиСати 
већ на сваки начнн .хеже у разлпцп сане воде. Ако погледано на 
т о . да вода врњачке бање није ннкаквпи радон пзолована од 
слатке воде, онда ће битп јасно, да свако случајко јаче пли сла- 
бпје пешање њено са другом водом, може изазвати горње разлике. 
Већа количина угљене киселине ове друге анализе долази на сваки 
начин отуда, што сада беше вода. помоћу преса, бо.ве запушена.

Специфична тежина воде на 2Г6° Ц..................... Г0031
Жарени остатак из 1000 г. в о д е ........................2’0146 г.

1000 грама воде садрже:

Калијум К ................................................................0'07984 г.
Натријум Х а ..........................................................  0-63704 „
Калцијум С а ..........................................................  0-07691 „
Магнезијум М § ..........................................................  0-06562 „
Гвожђе К е ................................................................ 0-00240 „
Алуминијум-оксид А120 3 .....................................  0-00105 „
Силициска кпселина 8103 .....................................  0-11512 „
Хлор С1 .....................................................................  0-04260 „
Угљена киселина С03 .......................... ..... . . 3'61147 ,

Сума састојака . . . 4-63205 г.

1000 грама воде садрже једињења:

Натријум-хлорид КаС1 ........................................... 0-07020 г.
Калијум-карбонат К2С03 .......................... .... 0-14048 „
Натријум-карбонат Ка2С03 .............................  1-24379 ,
Натријун-силикат Ха28103 .....................................  0-18480 ,
Калцију-карбонат СаС03 .....................................  0-19228 ,
Магнезијум-карбонат М§С03 .............................  0-22967 „
Феро-карбонат Г е С О , ..........................................  0-00497 7
Алуминијум-оксид А120 3 .....................................  0-00105 „

Сума ностојаних једињења . 2-06724 г.

Угљена киселина С03 у бнкарбонатима . . . 1-04666 „
Уг.вена киселина С03 слободна.........................1-51815 „

Сума једињења . . . 4-63205 г.
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Г. Дилбер. апотекар, одкопао је на једном месту, где вода 
пншташе нз земље, па је п од те воде донео овде. држеГи. да 
ће се она раз.1иковати по саставу од постојеГег извора; пз тог 
разлога ја сам аналисао п ту воду, п анализа тврди, да је и та 
вода пста врњачка вода.

1000 грама воде садрже :

Калијум К   0-07017 г.
Натрпјум К а ............................................................  0-53885 „
Калцијум С а ........................................................  0-06856 „
Магнезијум М § ........................................................  0-05744 „
Гво;кђе К е ................................................................  0-01000 ,
Алуминијум-оксид А120 3   0-00725 ,
Силицпска киселина 8103 .............................. .... • 0-11460 „
Хлор С1 • • • ........................................................  0-03905 „
Угљена киселпна С03   3-33322 ,

Сума састојака • • -.-23914 г.

1000 грама воде садрже једпњења:

Натрпјум-хлорнд ХаС1 ...........................................  0-06435 г.
Калијум-карбонат К 2С03 ....................................... 0-12417 ,
Натрцјум-карбонат Ха2С03 ............................  1-02357 „
Натрпјум-сдлпкат Ха28Ј03 ............................  0-18396 ,
КалциЈум-карбонат СаС03 ............................  0-17140 ,
Магнезијум-карбонат М§С03   0-20437 „
Феро-карбонат ГеС03 ...........................................  0-02070 ,
Алуминијум-оксид А120 3    0-00725 „

Сума постојадих једињења • 1-79977 г.

Угљена кис. С03 у бпкарбонатпма...................... 0-89385 ,
Угљена кис. С03 сл о б о д н а ..................................  1-54552 „

Сума једпњења • • 4-23914 г.
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2. Буковичка кисела вода.г)

Буковпчку киседу воду ацадисао сам први пут 1874 год.2). 
Та прва анадпза учпњена је са водом „старог извора", коју ми 
је, на моју модбу. један мој пријатед. посдао; за ту прву ана- 
.тизу узета је вода доцне под јесен, а време је бидо тада кишо- 
впто. Кад сам прошде године бпо на киседој водп. прикучшо 
сам неке податке о њој п понео сам воде од свију важнијих ки- 
седпх нзвора, да их овде анадпшем. Ове анадпзе попуниће прву 
у томе, што ће оне показати и раздику воде појединих извора: 
а како је сада узета вода дети, то ће оне показати стање воде 
када се највише употреб.вује. Вода је наточена 28 јуда 1881 г.; 
тада је показпвао термометар у даду 24°Д. а барометар 746'5 м. м. 
Време је бидо пре тога јако сушно.

На буковичкој кпседој води постоје четири извора, чија се 
вода за пијење иди купање употребљује.

1. Књаза Милоша и.зиор . стари извор или доњи извор. 
Лежи у дон.ем деду парка пред ,дворцем“, а у бдизини „новог 
купатида- . Температура ове воде 'је 11°Р =  13‘6°Д ; у једном 
сату даје око 200 дитара воде. Вода извире са гасним кдобу- 
иима, бистра је. има пријатан накисео укус. Највећи део пубдике 
пије воду са овог извора, а тако исто киседа вод а , што се у 
фдашама односи, точи се једино на овом извору. Ова вода отиче 
једним канадом у гдавни резервоар, одакде се шмрком одводи у 
ново купатидо, где се у кадама, парном купатиду и у општем 
ладном куиатиду троши. Нема сумње да сама ова вода није у 
стању да снабде купатидо са довољно воде, с тога се отуда 
многе незгоде дешавају. Да поменем да се иогаче, специФикун 
овог места, месе са водом овог извора.

2. Књаза МгШаила извор , нови извор или горњи извор. 
,1ежи у горњем деду парка, до „старог купатила“ ; нскопан је 
1866 године. Температура ове воде је 10-5°Р =  13°Ц; у једном 
сату даје око 85 дитара воде. 11 ова вода извире са гаснпм

*) Гласннк срп. уч. друштва 54. 1 02.

2) Архив за целокуп. лекарство II. 4 8.
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кдобуцииа, бистра је, има јачп угљокиседи укус од ирве воде. 
Пубдика цени ову воду као „јачу“ од воде првог пзвора, ади је 
опет за то мање пије. Са овогизвора не односи се вода у Фла- 
шама, пз раздога, што Ф.гаше дако иуцају.

3. Старо куиатило. За ово купатидо извдачи се вода шмр- 
ком из нарочитог бунара, који је придично широк, а дубок је 
око 4 метра. Ова је вода доста мутна, и из ље избнјају гаснп 
кдобуци, има температуру 12°Р =  15°Д. Овај бунар не даје до- 
вољно воде у јуду месецу, кад је суша ведика, с тога тада нема 
сваког дана купања у овом купатиду. У овом купатиду гре.]е се 
вода усијаним кугдама гвозденим, и због тога пубдика ценп ви- 
ше ово старо купатидо од новога, где се вода загрева паром, 
Ово је мишдење доста основано, јер усијане кугде гвоздене деј- 
ствују на воду и хемиски; тако поред остадога, добија јасан 
мирнс на сумпорводоник, кад је кугдама загрејана. Ако томе до- 
дам, да ново купатидо узима воду пз резервоара, где пма само 
мадо киседе, а много слатке воде, и да у тај резервоар додази 
и разна нечистоћа, јер пубдика гази преко те воде код извора. 
онда је тиме оправдан обичај пубдике, што се радије ;купа у 
старом кунатиду, где има истина нешто сдабију, ади бар чпсту 
свежу киседу воду.

4. Талиара , дагичара. Одма до старог купатида постоји 
један басен киседе воде, који сдужи као дадно купатидо ; овај 
је басен удубљен у зем.ву, где вода извнре; обдожен је изнутра 
даскама, а цедо купатидо само је ограђено даскама, за то се и 
зове тадпара идн дашчара. Притицање воде у овај басен сдабо 
је, с тога је и отока његова сдаба. Вода се мења у овом басену 
од времена на време, за то је доста мутна. Ова вода једнака је 
по свој придици са водом старог купатида.

Ја сам анадисао ирве три воде, п те су анадпзе пздожене 
овде. Према тпм анадизама оне су алкалне угљокиселе воде, и 
то вода новог извора најјача је, јер садржи највише и минерад- 
них састојака и сдободне уг.вене киседине. Што су оне друге 
две воде сдабпје, нарочпто старо купатидо, додази на сваки на- 
чин од мешања њиховог са сдатком водом.
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1. Књаза Милоша пзвор, старп пзвор, доњп пзвор.

1000 г. воде даје сувог о с т а т к а ..................................  Г860 г.

1000 г. воде садрже:

Калпјум К ................................................................  0-04294 г.
Натрпјум Н а ..................................   0-65726 ,
Кадцијум С а ...........................................................  0-10054 ,
Иагнезпјтм М § ........................................................... 0-01418 „
Гвожђе Г е .................................................................... 0-00373 „
Алумннијум-оксид А120 3   0-00245 ,
Сплидиска киселина 8103 ......................................  0-11425 ,
Сумпорна киселина' 80_,_     0-00033 „
Хлор С 1 . ....................................................................  0-01770 „
Угљена киселина С03 ......................................  3-69140 ,

Сума свпју састојака • • 4-64478 „

1000 г. воде садрже једињења :
з

Калијум-хлорид КС1 ............................................... 0-03715 г.
Калијум-сулФат К28 0 , ..........................................  0-00060 „
Калијум-карбонат К 2С03 ......................................  0-04108 в-
Натшјум-карбоиат Ха2С03 ...................................... Г35521 .
Натријум-силикат Ха28103   0-18340 „
Ка.1ДИЈум-карбонат СаС03 ......................................  0-25135 в
Магнезијум-карбонат М§-С03   0-04963 в
Феро-карбонат ГеС03 .................................   0-00773 „
Алуминијум-оксид А120 3 ........................................... 0-00245 „

Сума постојаних јеДињења • 1-92860 г.

Угљена кис. С03 у бикарбонатима.....................  0-97522 „
Угљена кис. С03 с л о б о д н а ..................................  1-74096 „

Оума свију једнњења • • 4-64478 г.
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2. Књаза Михаила извор, новп пзвор, горњп пзвор.

1000 г. воде дају сувог о с т а т к а ..................................  2-357б г.

1000 г. воде садрже:

Кадијум К ................................................................. 0-05409 г.
Натријум Н а ............................................................ 0'79809 „
Калцијзти С а ............................................................  0-12901 „
Магиезијун ............................................................ 0'о1698 ,
Гвожђе К е ................................................................  0-00499 ,
А.гузшнијум-окснд А1,03   0-00271 ,
Сидициска киселина З Ш ,...........................................0-12185

' Хлор С1 ..................................................................... 0-01775
Угљена киселина С03   4-53046 ,

Сула састојака • • ■ • 5-67588 г.

1000 г. воде садрже једпњеља:

Калијум-хлорид КС1 ...............................................  0-08725 г.
Калијум-карбонат К 2С03 ......................................  0-06120 .
Натријум-карбонат К а,С 03 ..................................  1-66913 „
Натријум-сидикат Ха28103 ....................................... 0-19560 .
Кадцијум-карбонат СаС03 ....................................... 0-32252 ,
Магнезијум-карбонат М§С03 ..................................  0-05926 ,
Феро-карбонат РеС03 ...............................................  0-01034 ,
Адуминијум-оксид А120 3    0-00271 ,

Сума постојаних једињења • 2-35801 .

Угљена кис, С03 у бикарбонатима...................... 1-21259 ,
Угљена кпс. С03 с л о б о д н а ................. .... 2-10528 „

Сума једињења • • • • 5-67588 г.
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3. Старо купатпло.

1000 г. воде дају сувог о с т а т к а ..................................  1 -2336 г.
1000 г. воде садрже :

Кадијум К ................. * ..........................................0'04047 г.
Натријум К а ............................................................0'39131 „
Каддијум С а ......................................  . . .  0'07807 „
Магнезијум М § ..............................  .....................  0-01570 ,
Гвоаеђе Г е ...................................... .........................0’00403 „
Адумпнијум-оксид А120 3 ........................................... 0-01117 ,
Си.1ндиска киседина 8103 • ..............................0'09829 „
(Цмпорна киселина 804 ..................... ....  • • 0-00796 ,
Хлор С1 ....................................................................  0-01420 „
Уг.вена киселпна С03 ........................................... 1-26762 „

Сума састојака • ■ 1‘92882 г.

1000 г. воде садрже једињ еаа:
Калијум-хлорид КС1 ............................................... 0-02980 г.
Калијум-сулФат К ^ З О ^ ..........................................  0-01442 „
Калијум-карбонат К 2С03 ......................................  0-03257 ,
Натријум-карбонат Ка2С03 ..................................  0-76463 „
Натријум-саликат Ка28Ј03 • _ • • • . .....................  0-15778 ,
Калцијум-карбонат СаС03 ......................................  0-19518 ,
Магнезијум-карбонат М§С03 ..................................  0-05495 ,
Феро-карбонат ГеС03 ............................................... 0-00835 ,
Алумннијум-оксид А120 3 ■ .................................. 0*01117 ,

Сума постојаних једиввења • 1-26885 г.

Угљена кис. С03 у бикарбонатима................. .... 0 60765 ,
Угљена кис. С03 сл о б о д н а ..................................  0-05232 ,

Сума једињења • • 1-92882 г-

Председник општине паланачке нослао је прошле (1885) 
године г. министру народне привреде киселе воде свог места, с’ 
молбом, да се иста аналише.” Та је вода упућена мени, и њену 
анализу износим овде. Нисам био на месту, где та вода извпре,

3. Паланачка кисела вода.')

1 ) Гдаоник срп. учен. друштва.
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с тога не могу ништа рећи о самом пзвору. Вода у Флашама 
била је бистра, а одвојпла је доста жутог талога. Преша ана- 
лизи пак ова вода нма карактер алкалнкх угљокиселих вода п 
то садржи знатну количину растворене ут.г.ене киселине, са чега 
пма прнјатан уг.вокпсе.ш укус; вероватно је, да ће ова вода са- 
држати више алкалних соли, кад се бол>е издвоји од обичне 
слатке воде. Како је извор ове воде баш до саме вароши, а ова 
је опет на прузи жељезничкој, то јој те две околности дају мо- 
гућност, да, уз за}гзетост онштине или приватних, добпје већи 
значај, но што га има сада. Ова вода, као и буковичка, боље
су од „ОчезбћићГа-, која се тако много троши у Србији.

Специтична тежина воде на . . . 20° Ц =  1-00257.
Суви остатак из 1000 г. в о д е ...........................1-612 г.
Жарени осгатак из 1000. в о д е .....................  1-498 „

1000 г. воде садрже:
Калијум К ................................................................  0-05518 г.
Натрпјум К а..............................................................  0.42511
КалцнЈум Са . . .  . . . . . . . .  . 0-10283 ,
Магнезијум М § ......................................................  0*04108 ,
Гвожђе К е ................................................................. 0-00960 ,
Алуминијум-оксид АЦ 0 3 ...................................... 0-00199 ,
Силпцијска киселина 810 3 ................................. 0-08983 .
Хлор С1 ......................................................................  0-03195 ,
Угљена кпселпна С03 ...................................... 3-69433 „

Сума састојака 4.45190 г.

1000 г. воде садрже једшвења :
Калијум-хлорид КС1 . , ................................. 0-06702 г.
Калијум-карбонат К 2С03   0-03558 „
Натријум-карбонат Ка4С03 ................................  0-85431 .
Натријум-силикат Ца28103   0-14420 .
Калцијум-карбонат СаС03 ................................  0-25712 „
Магнезијум-карбонат МрС03 ........................... 0-14378 „
Феро-карбонат ЕеС03 ...................................... 0-01989 „
Алуминијум-окснд А120 3 ...................................... 0-00199 „

Сума постојаних једињења Г52389 г.

Угљена кпс. С03 у бикарбонатима . . . .  0-76632 , 
Угљена кис. С03 с л о б о д н а ................................ 2.16169 „

Сума једнњеља 4-45190 г. 

Кисеоник за оксидацпју органских једињења 0-00062 г-
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4. Смрдан-бара. —  Гвожђана вода1).

Смрдан-бара нозната је у нас као сумпорна вода, ади пма 
у том месту п једна гвожђана мпнерапна вода, која се за пи- 
јеље употребљује. Један мој пријатељ донео мп је прошдог лета 
од те гвожђане воде, које аналпза стоји овде. Бода је била би- 
стра, накиселог укуса, а на дну Флаше било је жућкастог та- 
лога, од сталоженог оксида гвожђа. Вода је наточена Јула 1882 г.

СпециФична тежина воде на . . . 18° Р =  0-00113.
1000 г. воде садрасе:

Калијум К .......................................................  0-01220 г.
Натријум К а ....................................................0-17010 „
Калцијум С а .................................................  0-11080 „
Магнезијум ...................................................... 0-03960 „
Гвожђе Ре . . . ................................................. 0-00855 „
Алумини.ум-оксид А1?0 3   0-06219 „
Силицијска киселина 8103   0-03550 „
Сумпорна кпселина 804 ............................ 0-00019 „
Хлор С1 ..................................... , . 0-12420 „
Угљена кнселина С03 ........................................... 0-97336 „

Сума састојака Г53639 г.
1000 г. воде садрже једнњења:

Калијум-хлорнд КС1 ........................................... 0-02302 г.
Калијум-сулФат К2804 .................................  0-00034 „
Натријум-хлорид КаС1 .....................................  0-18659 „
Натријум-силикат А'а28К )3............................  0-05699 „
Натријум-карбонат На2С03 . . . . . .  . 0-17340 „
Калци;ум-карбонат СаС03 ................................  0-27700 „
Магнезијум-карбонат М§С03 ................................ 0*13860 „
Феро-карбонат РеС03 ........................................... 0-01771 „
Алуминијум-оксид А120 3   0-06219 „

Сума постојаних једињења 0-93584 г-

Угљена кис. С03 у бикарбонатима , , , , 0‘37251 „
Угљена кис. С03 слободна 0‘22834 „

Сума свију једпњења 1-53669 г. II

II Гласннк срп. учен. друштва 54. 109.

лна.шзе 3
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5. Алексиначка бања.1)

Терма бање алекеиначке извире на северо-западној страни 
подножја једеога брега, који се састоји из кречног камена. Брдо 
ово подигнуто је ерупдијом трахита, с тога Жпгмонди држи, да 

тоилота ове воде долази отуда, што у великој дубини пролази 
близу поред пукотина трахита. Ова терма извире из пукотине 
кречне стене, пзбпјаЈући гасне клобуке; извор лежи у земљн до 
три метра, и толико је јак, да у једном сату даје од прилике 
25 кубних метара воде. Вода је по себи бистра, без пкаквог ми- 
риса. а укусом нас подсећа на кречне воде; у суду остаје дјчш 
непромењена, испуштајући ситне гасне меуриће, а кад је дуже 
кувамо, хоће да се замути, одвајајући бео талог неутралних кар- 
бонага; исто тако и у путу свом одваја те карбонате. који се 
по дну отоке ватају као чврста кора. Да су и Римњани зналп за 
ову терму, н да су је још они за купање употреб.вавали, казују 
нам они остатци римских грађевина. које се п данас на том 
месту виђају.

Воду за анализу узео сам 12 Јула 1874 год. и то наточио 
сам је на славпни. што тече у купатило. Гас за аналнзт, ува- 
тио сам у самом нзвору, и то у стаклене цевп, које сам одма 
дуваљком затоппо. Вода је топла 37-2°Р. =  4б'5°Ц.

Осим овог извора, који је у самој варошп, постоји још је- 
дан у кориту бањске реке, за један километар изнад вароши, 
који се зове Ђањица. Ова је вода у свему подобна првопомену- 
тој, само је нешто ладнија п садржи мање мпнералних састојака; 
ово долази по свој прилпци отуда, што се та вода меша негд 
са обичном водом, а може бпти и пут њен до површпне дужи 
је. Вода Бањице извире из кречне стене. избацујућп гасне кло- 
буке; бистра је, нема нпкакав мирис, а кречног је укуса; има 
температуру 29'5°Р =  37°Ц. Један литар ове воде садржи 04656 
1'. минералннх састојака.

Према анализи воде алекснначке бање, види се, да је она 
проста индиферентна топла вода ; јер минералннх састојака са- 
држи мало, а међ њпма нема ни једнога. који бп јој некп на- 
рочитп карактер дао.

|)  Гласник срп. учен. друштса 43. 168.
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Тезгаература в о д е ................................37-2Р =  46'5°Д.
Тезгаература ва.здуха у ладу . . . 23°Р. =  23'8°Д.
СпециФпчна тежана воде на . . . . 20°Ц =  1-00043.
Сувн остатак из 1 днтра воде . . . . . . 0-2666 г.

1 дитар воде садржн :
Калијуи К ........................................................... 0-00640 г.
НатријуЗЈ И а ........................................................... 0-00888 ,
Каддијум Са . .    0-07182 „
Магнезијум М § .....................................................  0-00570 „
Гвожђе Г е .....................................................  0 00121 „
А.тганијум-оксид А120 3 ......................................  0-00279 „
Сидицијум-оксид 81О2 ..................................... ..... 0-02244 „
Сумпорна кцседина 804 .....................................  0-01236 „
Хдор С1 ................................................................  0-00570 ,
УгЉена киседина С03 ........................................... 0-28814 „

Сума свију састојака 0-42544 г.

1 литар воде садржи једпњења:
Натријум-хдорнд НаС-1 0-00939 г.
Каллјум-карбонат К 2С03 ..........................................0;0П32 „
Натријум-карбонат На2С03 .................................... 0-01191 „
Калцијум-судФат Са804 ...................................... 0-01751 „
Калцијум-карбонат СаС03 . . . . . . . 0-16667 „
Магнезијум-карбонат М§С03   0-01995 „
Феро-карбонат ГеС03 ........................................... 0-00251 .
АлуминиЈЈЧм-оксид АД03 .....................................  0-00279 „
Силицијум-ОЕСпд 8ј0 2 ..........................................   0-02244 „

Сума постојаних једињења 0-26454 г.

Угљена кис. С03 у бикарбонатима . . . .  0-12724 „
Угљена кис. С03 с л о б о д н а ........................   0'08366 „

Сума свију једивења 0-42544 г.

Гас на извору уваћен садржн:
А зо т .......................... 89-5 °10
Кисеоник . . . 2-7 „
Угљен-диоксид 7'8 „_____

100.0
3*
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6. Рибарска бања1).

Рибарска бања јесте наша цењена топла сумрррна вода. 
Господвн др. Ђока Димвтријевић, лекар окр. алексиначког, по- 
слао мн је од те воде за анализу. По белешни г. Димитријевићаг 
у тој бани има три важнија минерална извора:

1. Дадна сумпорача од 13°Р. употребљује се за ппјеве.
2. Врућа сумнорача од 30° и 31 °Р. употребљује се за купаже.
3. Млака сумпорача од 24°Р. извире из камене пукотине у 

брду, лево од купатила, идући уз поток. Млаз воде дебео је с 
два прста. Ова се вода не употребљује за сада ни зашто, мањ 
што се пере рубље у љој.

Вода је била у Флашама бпстра, само је нешто опалисала 
Имала је јак мирис и укус сумпор-водоника. Вода за анадизу 
наточена је у почетку Августа 1882 г. Према количпви послате 
ми воде, могао сам аналисати само једну, и то ону од 31.° Прп 
жареву сувог остатка ове воде приметио сам, да садржи и ор- 
ганских једињена нешто мало. Ова је вода сумиоро-водонична 
терма.

Темиература воде 31° Р.
СпециФична тежина воде на 18° Р =  1.000345.
Суви остатак из 1000 г. воде 0-328 г.

1000 г. воде садржи:
Калијум К .................................................................0-0117 г_
Натријум К а ................................................................ 0П039
Магнезијум М § ...................................................... 0-0092 „
Оксид гвожђа и алуминијума А120 3,Ке20., . . 0’0010 „
Силициска кпселина 8 1 0 , ...................................... 0-0636 г
Сумпорна киселина б О * ...........................................  0-0843 „
Хлор С1 ......................................................................  0-0065 „
Угљена киселина С03 ...........................................  0-0956 „
Сумпор-водоник Н28 .................................................. 0-0105

Сума састојака . . 0.3863 г.

) |  Гласник срп. учен. друштва 55. 10?.
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1000 г. воде садржи једпњења:
Калдјум-хлорид К С1 . ...................................... 0 0136 г.
Калиј м-судфат К јЗСЦ ...........................................0-0103 ,
Натријум-суд<1>ат Кгаг804 ..........................................01163 „
Натријум-сидикат Ка28Ј0,  0-1021 „
Натријум-карбонат К а,С 03 ................................ 0'0638 „
Магнезијум-карбоиат МцСОч ................................  0-0322 .
А1203 и Ге20з . . . ~ ...................................... 0 0010 „

Сума постојаних једпњења . 0-3393 г.

Угњена кис. С03 сдободна ц у бикарбонатима 0*0365 „

Сумпор-водоннк Н, 8 ...............................................0'0105 „

Сума свију једпњења . . 0'3363 г.

7. Врањска бања.1)

Око осам кидометара северо-истоино од Врање надази се 
једна тоида вода, звана Вргшска бања. Г. др. Докдћ, протесор 
вед. шкоде, као ше<в санптета шумадијског корпуса, посдао 
ми је 20 Ф.таша од те воде за анадизу, и то по нетдри од нрвих 
пет извора, што су овде побројани. Вода је иатонена 10 септем- 
бра 1878 г. По саопштењу г. Докића, поједини извори Врањске 
бање имају ову температуру;

1 . Ђзнерал.ово купатидо, више ведике зграде 45°Р — 56.256Ц.
2. Купатидо у ведикој згради 49°Р =  61'25°Ц.
3. Мада чесма 60°Р. =  75°Ц.

4. Купатидо спрам ведике зграде 56—57°Р. =  7Г25°Ц.
5. Ведика чесма 78-5°Р =  85.6°Ц.
6. Ведпки извор у потоку 70-5—71°Р =  88-75°Ц.
По датама г. Кдерића, воде Врањске бање извиру са се- 

верне стране подножја једнога брега, који се састоји из грану- 
дита, микашиста и гнајса, са еруптивним масама трахита. Пра- 
вац цродирања еруптивних стена је север-југ; оне падају негде

II Глаоник срп. учен. друштва 48, 273.
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на нсток, негде на запад. Правац крнстанних стена исти је са 
лравцем ерултивних стена. Ова вода извире у великој количини, 
а без икаквог гаса.

Ове воде имају специФичну тежину на 19°Р.

1 . Ђенералово купатило ..............................1'00094.
2. Купатило у великој з г р а д и ...................... 1-00099.
3. Мала ч е с м а ...........................................................Г00094.
4. Купатило спрам велике зграде . . . .  1-00095.
5. Велика ч е с м а .................................................... 1-00101.

Од ових вода испитао сам две, и то: прву, јер Је у та- 
мошввој околинн сматрају као „најлековитију“ и то као гвоздену 
воду, и последњу, јер је она најтоплија и највећу специФИчну 
тежину има.. Премда и саме специФичне телсине казују, да се ове 
воде мало разликују међусобно по колпчини растворених мине- 
ралних састојака; то тврди и анализа за две аналисане воде. 
Према овпм анализама, вода Враввске баље долази у ред тоилих 
сулфатних вода; јер од минералнпх састојака садржи у нај- 
већој количинн алкалне сулфате. 1

1, Вода из »велике чесмеГ

Жарени остатак из 1 литра в о д е ...................... 1-0488 г.
Један литар воде садржи:

Калијума К ................................................................... 0-0264 г.
Натријума Т ............................................................... 0-3309 „
Калпијума С а ...........................................................0'0160 „
Магнезијума М § ........................................................... 0*0100 „
Гвожђа Г е ...........................................  0*0007 „
Алу.минијум-оксид А1а0 3   0-0005 „
Силициска кисел. 8Г03 ...........................................  0*1135 „
Сумнорна кисел. 804 ................................................  0*3166 „
Хлор С1 ......................................................................  0*0568 „
Угљена киселина С03   0*2546 „

Сума свију састојака . . . .  1*1260 г.
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Један литар воде садржи једињења:

Натријум-хлорид КаС1 ..........................................  0*0908 г.
Калијум-сулФат К 2б 0 4 . ..........................  0*0589 „
Натријум-стлФат Ка28 0 4 .....................................0*4186 „
Натрнјум-силикат На2б103 .....................................  0.1822 „
Натријум-карбонат На2С03 .....................................  0*2155 „
Калцијум-карбонат СаС03 . . .  . . . .  0*0400 „
Магнезијум-карбонат А1§С03 ........................  0*0350 „
Феро-карбонат Р е С О . , ......................................0.0014 „
Алуминијум-оксид А120 3 ..........................................  0*0005 „

Сума постојаних једикења . 1*0429 г.

Угљена кис. слободна и као бикарбонат С03 . 0*0831 „

Сума свију једиљења . 1*1260 г.

2. Вода из 1,енераловог купатила.

Жарени остатак из 1 лптра в о д е .....................  1*0080 г.

Један литар воде садржи:

Калијум К ....................................................................0.0215 г
Натријум Ка .  ...................................... 0*3318 „
Калцијум С а ...........................................................0*0120 „
Магиезијум М §................................................   0*0084 „
Гвожђе Е е ................................................................  0*0007 „
Алуминијум-оксид А120 3 ................................ ■ • 0*0005 „
Силициска киселина 8Г03 .....................................  0*1076 „
Сумпорна кнселина 30* . . . . . . . .  0*2988 „
Хлор С1 .....................................................................  0*0491 „
Угљена киселина С03   0*2546 „

Сума свију састојака . . .  1 0856 г.
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Један литар воде садржи једињења:
Натријум-хаорид Н а С 1 ................................................0-0819 г.
Еал.цјум-сул.Фат К ј ЗОј ...........................................  0-0480 „
Натријум-судФат Па2б 0 , , ...................................... 0-4028 „
Натријум-силикат На,8103 ................................ 00 727 „
Натријтм-карбонат На2С0л ................................ 0-2396 „
Каддијум-карбонат СаС03 ................................  0-0300 „
Магнезијум-карбонат М§С03 ................................ 0‘0294 „
Феро-карбонат ГеС03 ...........................................  0-0014 „
Адуминијум-оксид А120 3 ...................................... 0'0005 „

Сума постојаних једињења . 1-0063 г.

Угљена кис. С03 као бикарболат и слободна 0-0793 „

Сума свију једињења . . 1-0856 г.

8. Бресговачка бања1).

Врестовачка бања лежп у брдовитом н шумом покривеном 
пределу на Брестовачкој речиди, Од стручњака. којп су похо- 
дпли то место, сазнао сам, да трахитп састављају сав терен 
брест вачке бање и њене околине. Нз овог трахпта извиру воде 
Брестовачке бање н ту има шес главних извора. Воде ове бистре 
су, извиру са више или мање гасних клобука п миришу јако на 
сумпор-водонпк, те нешто због тога, а нешто због своје топлоте, 
бљутавог су унуса. Температура ових вода, мерена на самом 
врелу, Једнака је и износи 32°Р. Четири од ових извора упо- 
требљују се за купање; п то, или на самом извору, или одма 
до њега саграђена су купатнла, која су по реду обедежена са 
& 1, 2, 3 п 4. Сва ова купатила добпјају довољно воде из сво- 
јпх пзвора, те гако се у њпма мења вода два пут дневно, а осим 
тога за време купања протиче кроз њп нзвирућа вода. П ако 
су температуре свнју ових вода једнаке, опет за то топлота воде 
у овим вупатилима различита ј е ; то долази усљед јачег или 
слабијег дађења воде у самом купатилу. Куиатило $ 1 пуни се 
за два и по сата., а топло је 28—29 °Р. Купатило д; 2 и 3 пуни.

1 ) Гласник срп учен. друштва.
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се за један и по сат, а топла су 31—32°Р. Купатило Л» 4 пуни 
се за 4 ‘ 2 до 5 сатп, а топдо је 26—27°Р; вода овог купатида 
садржн највише раствореног гаса, с тога се у њзј те.то купајућих 
брзо обдожи ситни.м гасним меурпћима. Осим ова четири извора 
постоје још два, који се употребљују за ппјење иди за ирање 
рубља; један је испод купатида К 1 и он је сдаб и само м дак; 
други — „Шопор- — лежи у потоку до купатида М 2, он је 
снажан п врућ. Оспм овога између купатида № 1 н 2 постојп 
тако звано „бдато,“ које рањави са коритићу употребљују; ту 
су саграђена два мада купатида, кроз која протлче иста вода, 
а да бп та купатпда представљада некадашње вбдато,“ то је 
у пста набацана земља са тог места. Средња ваздушна тем- 
пература Брестовачке бање за време сезоне је око 18°Р. Ја 
сам анадисао воде она четири извора, који се употребљују за 
купање:

Осим брестовачке бање и на другим неким местима у овоме 
крају има топ.тих сумпорних вода. Тако код седа Шарбановца и 
кзд Гамзиграда постоји по једна топда сумпорна вода, које 
окодни свет као „дековите воде“ уиотребљује. Температура прве 
воде је 28°Р., а друге 32°Р. Како и ове две воде извиру из пу- 
котнна истог трахитног терена, одакде извиру.и воде Брестовачке 
бање, то ће и њихове анадизе имати извесну вредност прн шгу- 
дији међусобних односа термадних вода тог краја ; — због тога 
сам анадисао и те две воде.

Пз анадиза вода Брестовачке бање видн се, да су све оне 
лодједнаког хемиског састава, п да су тоиле сумаоро-водоничне 
сулфатне воде, јер поред сумпор-водоника садрже и адкадних 
судфата у знатној кодичини. Шарбановачка и Гамзиградска вода 
пак раздикују се од Брестовачке бање у томе, што садрже мање 
минерадних састојака. Могуће је, да се ове воде у иуту свом са 
сдатком водом мешају.

Све ове податке о овим водама добио сам од г. др. С. Ма- 
чаја, који „е, за време свог вишегодпшњзг бавдења у тој бањи 
као декар, нмао придику да их прикупи тачно.

Аиадцсане воде наточене су у продеће 1885 г. а добио сад 
их од Мпнистарства иародне привреде, које их је бидо прику- 
пидо за светску издожбу у Анверу.
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Еупатнло X 1.

Температура воде 28—29° Р.
СпециФична тежина воде ва 18°Р—Р00075
Суви остатак из 1000 г. воде ........................... 0'8744 г.
Жарени остатак из 1000 г. воде. . . . .  0-8345 „

1000 г. воде садржп:
Калијум К ................................................................. 0-01402 г.
Натријум Н а ............................................................ 0-1522 ! „
Калцијум- С а ...........................................................  0-08000 „
МагнезиЈум М § ' ......................................................  0-00612 „
Оксид гвожђа н алуминијума А.120 3 Ге20 3 . . 0-00140 „
Силицијум-оксид 8ј0 2 ........................................... 0'05211 „
Сумпорна киселина 8 0 4 ......................................  0-47787 „
Хлор С1......................................................................  0-04970
Угљена киселина С03 ........................................... 0-03236 ,
Сумпор-водоник Н28 ...........................................  0-00425 „

Сума састојака . . 0-87007 г.

1000 г. воде садржп једињеља:

Натријум-хлорид ХаС1 ...........................................  0-08190 г.
Еалијум-сулФат К ^ б О ^ ...................................... 0-03128 „
Натријум-сулФат Ха2б 0 4 ...................................... 0-37056 „
Калцпјум-сулФат Саб04 ......................................  0-26295 „
Магнезијум-сулФат М § 8 0 , ................................  0-03060 „
КалцпЈум-карбонат СаС03...................................... 0-00665 „
Оксид гвожђа и алумин. Ре20 3 и А120 3. . . 0-00140 „
Силицијум-оксид 8102 ...........................................  0-05211 „

Сума постојааих једињења . 0-83745 г.

'Уг.вена кис. С03 слободна и у бикарбонатнма 0-02837 „

Сумпор-водоник Н23 ...........................................  0-00425 „

Сума једињења . . 0-87007 г.

Кисеопик за оксидацију органскпх једињења 0-00063 г.
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Темперахура воде о1—32° Р. 1-ика Се!оуЈс
СпедпФИЧна тежина воде на 18°Р=Т'00076. В  Е  О  С  К  А  0
Суви остатак из 1000 г. в о д е ...............................  0.874 г.
Жарени остатак нз 1000 г. в о д е ........................  0-835 „

1000 г. воде садржи:
ЕалиЈум К ................................................................... 0-01354 г
Натријум К а .............................................................. 0-15350 „
Кадцијум С а .............................................................  0-08102 „
Магнезијум ........................................................  0-00541 „
Оксид гвожђа и алуминнјума Р с јОз и А120 3 . 0-00140 „
Силицијум-оксид 8102 .............................................  0-05500 „
Сумпорна киселина 804 ....................................  0-47818 „
Хлор С1 ........................................................................ 0-04970 „
Угљена киселина С03 .............................................  0-03410 „
Сунпор-водоник Н , 8 ................................................0-00110 „

Сума састојака . . 0-с7295 г.

1000 г. воде садржи једнњења:
Натријум-хлорид ХаС1 .....................................  0-08190 г.
Калијум-сулФат К 28 0 4   0-03020 „
Натријум-сулФат Ка2б 0 4 ......................................  0-37445 „
Калцијум-сулФат Са804   0-26453 „
А1агнезијум-сулФатМ°'804 ................................ • 0 02705 „
Калдијум-карбонат К аС 03.............................  0-00805 „
Оксид гвожђа и алумин. Ре20 3 и А120 3 . . . 0-00140 „
Силицијум-оксид 8 1 0 , .................................  0-05500 „

Сума постојаних једиаева . _ 0-84258 г.

Угљена кис. С03 слободна и у бикарбонатима 0-02927 „

Сумпор-водоник Н28 ........................................... 0-00110 „
Сума свију једињења . . 0-87295 г.

Кисетник за оксидацију органских једињења ■ 0-00062 г-
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Купатило X 3.

Те.миература воде 31—32°Р.
СиедиФична тежина воде на 18°Р.=1-00074.
Суви остатак из 1000 г. в о д е ................................  0-872 г.
Жарени остатак из 1000 г. в о д е ........................... 0-832 ,

1000 г. воде садрже :
Еадијум К ........................................................  0'01422 г.
Натријум Ж  . . . . . . . . . . .  . 0-15166 „
Еадцијум Са.........................., ...............................  0-07738 „
Магнезијум М § ............................................  0-00644 ,
Оксид гвожђа и адумин. Ее20 3 и А120„ . . . 0-00110 ,
Сидицијум-оксид 8102 ........................................... 0-05060 „
Сумпорна киседина б 0 4 ...................................... 0-48206 ,

-Хдор С1 ........................................... ..... . 0-04483 ,
Зггљена киседина С03 ........................... ..... 0-03300 „
Сумпор-водоник Н2б .................................. 0-00128 ,

Сума састојака . . 0-86212 г.

1000 г. воде садржи једињеља :
Натријум-хдоридНаС!.................................  0-07313 г
Еадијум-судФат К28 0 4 ................................... .0-03172 „
Натријум-судФат Ка28 0 4 ................................ ..... 0-37912 ,
Еадцијум-судФат Са804 ......................................  0-25588 ,
Магвезијум-судФат М§804 . . . . . . . 0-03387 ,
Еадцијум-карбонат СаС03 ................................  0-00530 ,
Окспд гвожђа и адумин. Ке20., и А1Ш3 . . . 0-00110 „
Сиднцијум-оксид 8ј0 2 ...........................................  0-05060 ,

Сума постојааих једињења . . 0-83102 г.

3 г.вена кис. С03 сдободна и у бикарбонатима 0-02982 ,
Сумпор-водоник Н-г8 ...........................................  0-00128 ,

Сума свију једињења . . 0-86212 г. 

Еисеоник за оксидацију органских једињеша . 0-00061 г.
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Кулатило 4.

Темпеуатура воде 26—27 °Р.
СпецпФпчна тежпна воде на 18°Р.=Т00074.
Суви остатав из 1000 г. в о д е ............................. 0-8436 г.
Жарени остатак из 1000 г. в о д е .......................... 0-8106 ,

1000 г. воде садрже :
Еалијум К ..................................................................... 0-01340 г
Натрпјум К а ......................................- . . . 0-15501 „
Калци.ум С а .............................................................  0-08390
Нагнезијум М д ...................................................... 0-00260 „
'Оксид гвожђа и алуминијума Ке20 3 и А130а . 0-00110
Сипицијум-оксид 8102 .............................................. 0-05260 „
Сумпорна киседина 80 ј_ ........................................ 0-48025 „
Хдор С1......................................................   0-04792 „
Угљена киседина С03 .............................................  0-03200 „
Сумпор-водоннк Н28   0-00120 „

Сума с-астојака . . 0-86998 г

1-000 г. воде садрже једињеаа

Натријум-хлорид КаС1 . . . . ! . . . . 0 07897 г..
Кадијум-судФат К 28 0 , .........................  0-02980 „
Натријум-судФат Ка28 0 , ..................... 0-38266 „
Кадцијум-сулФат Са804 . , ..........  0-27577 „
Магнезијум-судФат М§804 ....................  0-01300 „
Кадцијум-карбонат СаС03 ...............................   0-00698 „
Оксид гвожђа и адумин. Ге20 3 и А120 3 . . 0-00110 „
Силицијум-оксид 8Ј02 ................................ . . 0-05260 „

Сума постојаних једињења . 0-84097 г.

Угљена кис. С03 сдободна и у бикарбонатима 0-02781 „
Сумпор-водоник Н23 ........................................... 0-00120 „

Сума свију једиљења . . 0-86998 г..

Кнсеоник за оксидацију. органских једињења . 0-00068 г.
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9. Шарбановачка бања,

Температура воде 23°Р.
СпецпФична тежнна воде на 20°Д......................  1-00027 г.
Чврсти остатак нз 1000 г. воде .............................0-3190 „

1000 г. воде садржи:

Канпјум К ................................................................ 0'008б7 г.
Натријум |ка ............................................................0-08116 „
Кадцијум С а ........................... ...............................  0-00504 „
Магнезнјум М §'........................................................... 0-00281 .
Окснд гвожђа н адумпн. Ке20 3 п А1а0 3 . . . 0-00040 ,
Си.1ицијум-оксид 8102 ...........................................  0-05690 „
Сумпорна кпседина бО4 ...................................... 0-08817 „

- Хлор С1 ........................................................... ..... . 0-03017 „
Угљена киселина С03 ........................................... 0-19249 ,
Сумпор-водонпк Н28 ...........................................  0-00504 ,

Сума састојака . . . 0-47075 г.

1000 г. воде садрже једпгБења:

Натријум-хлорид КаС1 ...........................................  0-04972 г.
КалиЈЈгм-сулФат К2804 ................................................0-01911 „
Натријум-сулФат Н а ^ б О ^ ...................................... 0-11488 „
Натријум-карбонат Ка20 0 3   0-05625 „
Калцпјум-карбонат СаС03 ...................................... 0-01260 .
Магнезијум-карбонат М§С03 ................................  0-00734 „
Оксид гвожђа и алутгинијума................................  0-00040 ,
Силицијум-окснд 8102   0-05690 „

Сума ностојанпх једиљења . 0-31715 г.

Угљена кис. С03 слободна и у бнкарбонатима 0-14856 „

Сумпор-водонпк Н28 ................................................  0-00504 „

Сума свију једпњева . . 0.47075 г.
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10. Гамзиградсна бања.

Тезшература воде 32°Р.
СпедиФнана тежина воде на . . . .  20°Ц.1-00042 г. 
Чврсти остатак из 1000 г. вод е ........................... 0-4036 „

1000 г. воде садрже:

Кадијум К ................................................................  0-00703 г.
Иатрпјуж Е а ........................................................... 0-05896 „
Капцијуж С а ........................................................... 0-06160 „
Магнезијуж М § ..................................................... 0'01751 „
Си.1идијум-0ксид б!02 ........................................... 0-02580 „
СулНорна киселина 8 0 4 ..........................................  0-03378 „
Хлор С1 ................................................................ . 0-08520 ,
Угљена киседина С03 ........................... ..... 0.30129 „

Сума састојака . . . 0'59117 г.

1000 г. воде садрже једињења:

Натријум-хдорид УаС1 ........................................... 0-14040 г.
Кадијум-еулФат К2804 ..........................................  0-01568 ,
Натријум-судфат К а г б О .! ..................................... 0 -0 1 1 6 1 ,
Каддијум-судфат Са804 .....................................  0-02448 „
Кадцијум-карбонат СаС03 .....................................  0-13600 „
Магнезијум-карбонат М§С03 ................................ 0-06129 „
Сидидијум-оксид З К у ..........................................  0-02580 „

Сума ностојаних једињења . 0-41526 г.

Угљена кис. С03 сдободна и у бикарбонатима 0' 1.7591 ,

Сума свију једињења . . 0-59117 г.
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11. Вишњичка муријатична вода.

Према горњем крају вишњичке аде, у самом кориту Дунава. 
извире иека мннера.тна вода, која се на сваки наиин, пре излаза. 
јако меша са снатком водом. Овај извор под водом је, кад Дунав 
прндође. У првој П0.10ВПНН септембра 1886 г., при сушном вре- 
шену, донео ми је г. Днмбер од те воде за ана.гнзу. Вода је бина 
нешто мутна, за то сам ју кроз артију продедио.

1000 г. воде даје сувог о с т а т к а ..................................  0‘8228 г.

1000 г. воде садрже :
Кадијум К ................................................................. 0-00320 г.
Натријум К а ............................................................  0-18758 „
Капцијум С а ..............................................................  0-05360 „
Магнезијум М § ........................................................ 0-04930 „
Ке20 3,А120 3 и д р . .................................................... 0-00080 „
Силициска киседина 8103 ......................................  0-02407 „
Сумпорна киседина 8 0 к ........................................  0-08982 „
Хдор С 1 . .................................................................... 0-14910 „
Угљена киседина С03 .......................... .... 0-58070 „

Сума састојака ■ • 1-13817 г.

1 000 г. воде садрже једињења :
Натријун-хлорид ХаС1 ........................................... 0-24570 г.
Кадијум-сулшт К2804 ...........................................  0-00714 .
Натријум-судФат Ха28 0 4 ....................................... 0-12703 -
Натријум-карбонат Ха2С03 ....................................  0-08126 „
Натријум-сидикат Ха28103 ................................... 0-03864 „
КадциЈум-карбонат СаС03 ......................................... 0-18400 „
Магнезијум-карбонат М§С03   0-17255 „
Ге20 3. и А120 3 ........................................................ 0-00080 ,

Сума постоЈаних једпњења • 0-80712 г.

Угљена кис. С03 у бикарбонатима........................ 0-24965 „ -
Угљена кис. С03 с д о б о д н а ..................................  0-08140 „

Сума једињења ■ • 1-13817 г.
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а н а л̂ и з е  с р п с ^ о г  ф о с и и н о г  у г л в а .1)

Фосидни угаљ распрострт јс по цедој Србији веома оби- 
дато. На многим местима. а вероватно и у ведиким масама, имамо 
угља из најмдађих, до најстарнје карбонске Формације. Но поред 
свега тога, што је Србија тако богата са фосидним угљем, опет 
за то наше угљено рударство још је веома сдабо развијено. За 
сада имамо само некодико угљепих рЈ-дннка, који се стадно екс- 
пдоатишу; но и они су тек у првом развитку свом, а пј оизводша 
пм је још врдо мада, због сдабе тражње угд>а. Осим овога на 
многпм местима покушавано је вађење угља, ади је тај рад на- 
пуштен због маде потрошње угља у бдиској окодини, и због ску- 
ног нреноса за даљи извоз. На многим местима пак предузимато 
је „истраживање“ угља, у цељи, да се сазна моћност и нравац 
распростирања његових сдојева. Како ови радови понајчешће не 
беху довољно рационадни, то је њима само површно сазнато 
стање угља тих места. Осим ових места, где су бар нека истра- 
живања на угаљ предузимата, има и таквих, где је нађен по који 
изданак угљеног сдоја. незнајући о њему ништа даље. Из овога 
се внди, да је угљено рударство наше одиста у првом почетку 
свом. Унапређење нашег угљеног рударства имаће без сумње 
ведики утицај на развитак наше будуће индустрије; а осим тога. 
оно ће бити један од гдавнијих извора и наших непосредних до- 
ходака, кад се осигура извоз нашем угљу. Према томе држава 
је прва позвата, да озбиљно потпомаже наше угљено рударство; 
знатну помоћ већ ће му тиме указати, ако одакша нренос угља 
на прузи жељезнпчкој; међу тим, ни новом тарифом жељезничком 
није довољно снуштена цена за пренос угља.

*) Гласник срп. учеиог друштва 5 0, 589.
4*
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У цељи тој, да би и ја уиишо неке уадте угљеном рудар- 
етву нашем, предузео сам да испитам хемиски наше важније фо-  

сн.тно угљевље. Материјал. за тај рад добио сам: нешто из ми- 
нералошког кабинета г. Панчића, нешто од приватних лица, која 
се угљеним рударством бавише, а највећи део добио сам од ру- 
дарског оделења министарства Финанције, а доцније народне 
прпвреде. Анализе угља изложене су у идућој табљаци. Први пет 
стубаца те таблице јесу елементарне анализе угља. ПЈести и седмп 
стубац те таблице, који су обележени са „иснари- и .кокс- , 
нредстављају проценат пспарљивог н неиспарљивог дела уг.ва, 
кад је жарен у иоклопљеној теглп платинској. У проценат „ис- 
пари“ није урачуната вода хигроскопна, а у проценат ,кокс_ 
није урачунат пепео тог угља. У осмом стубцу стоје калорије 
сваког угЉа; оне су израчунате из елементарннх анали.за угља, 
као што је изложено у моме делу: неорганска хемија, друго из- 
даљ е; те калорије казују: колпко се дела воде загреје за 1°Ц. 
кад сагори 1 део угља. Код важнијег угља стоје по две п више 
анализа; оне су извршене на разним комадпма. Пмам још да 
папоменем, да су многп прнмерцн испитпваног угља лежали по 
збиркама више година, с тога ће скорашње конађе показати више 
хигросконне воде. Примерци овог испитпваног утља надазе се у 
збирци хемиске лабораторије велике школе.

У договору са г.г. ХоФманом и Жујевпћем подедио сам нс- 
питани угаљ, према геолошкој старостп његовој, у шест група. 
Ту стоји на првом месту граФнт, као елементарни угљеник, а за 
тим је угљевље поређано, пошав од старијег ка млађем. Како 
геокошке придике наше земље још нпсу детаљно проучене, то се 
не може узети, да сво угљевље стојн од иста на правом месту 
у овој поделп. У ндућем показаћу места, где се налази ово угљевље. 1

1. Графит.

На Столу, са стране манастира Жпче, до пзвора реке Та- 
ковца, налази се граФит у козгадима до велпчпне песнице, бубре- 
жастог облика; кад се протрља има лепу гра#итску сјајност, на 
прелому показује кристаласт склоп. Графит се налази овде у 
серпентину, где га прати талгшист. Предузпмато је неко иовршно 
истраживање.
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2. Угаљ из карбониферске формације.
(КАШШП УГЛ.1>).

У околини Жустаии&-Мишљеновца: срез звиждски окр. по- 
жаревачки. надазн се уга.в црно-сјајне боје; компактан је кад 
садржи впше, а трошан кад садржи маве минерадних састојака. 
Предузимато је истраживање и нађено је 12 тањих смојева од 
0'1 до 1-8 метара.

Еод Кладурова. срез м.ишски окр. ножаревачки, налази се 
угаљ црно-сјајне боје. Предузимато је пстражпвање и нађена су 
четири тања слоја.

Код Осииаонине, срез звиждски окр. ножареВачки, налазн 
се компактан угаљ црне боје, слабог сјаја.

3. Угаљ из јурске формације.

Код Крљите, округ зајечарски, испод Вршке чуке, налнзи 
се угаљ црно-сјајне боје, лако се распада у прах. На истом ме- 
сту налази се још један лошији угаљ тамно-црне боје (трећа 
анализа). Пстраживањем су нађена овде четири слоја, моћни 2 
до 12 метара. Овај се рудник екснлоатише сада у малој размерш 
но он ће заузети скоро важно место међ нашим угљеним рудни- 
цима, јер се ради на рационалном уређењу његовом, а велика 
потрошња тог угља осигураће се пругом жељезничком, која ће 
се подићи до Дунава.

Код Добре, близу Дунава. срез голубачки окр. иожаревачки. 
налази се компактан. угаљ црно-сја^не боје. Предузимато је ис- 
траживање, а покушавана је п експлоатација; но због велике 
неправилности слојева, у сљед јаког испреметања, рад је неси- 
гуран, за то је напуштен.

Код Ђољетина, срез поречки окр. краински, налази се угаљ 
тамно-црне боје, распада се у прах.

Код допег Ж илановца, налази се комлактан угаљ црно- 
сјајне боје. Предузимато је истраживање.

У околпни Кривог вира, срез зајечарски окр. црноречки, 
на.тази се црно-сјајан компактан угаљ но достави пок. Штајн-
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лехнера. У истој око.шни надази се и један таЈШо-црн тро- 
шан угаљ.

У Брзоиаланачкој реци, код Мосне, окр. краински. један 
сат од Дунава, налази се дрно-сјајан комнактан угаљ.

4. Угаљ из формације креде.
(М РШ 1 У Г А Љ ).

Јход Сепа, срез параћински окр. ћунријски. налази се црно- 
сјајан компактан \таљ у моћном слоју од 12-5 до 35 метара. 
Овај је рудник доста добро уређен; једнпм поткопом и са више 
попречних галерија отворена је за експлоатацију велдка маса 
угља. Експлоатисан је пре више година за рачун војне Фабрике 
у Крагујевцу, но због тешког колског преноса рад је обустављен. 
На истом месту налази се угаљ, који изгледа као смола, п један 
органски продукт жућкасто-пепељасте боје.

Код Сисевца, срез параћински окр. ћуприски, налази се 
мрко-сјаЈан компактан угаљ. Отворен је један слој моћности 3 
до 8 метара, и тај се сада експлоатише у иањој размери.

Код Сикола, срез краински, налазп се мрко-СЈајан компак- 
тан угаљ велике моћности; отворен је један слој од 18 метара 
моћности; експлоатисан је некада.

У околини Жидкља, срез деспотовачки окр. ћуприскп, на- 
лази се мрко-сјајан компактан угаљ; отворена су четири слоја 
моћности: 5м. 4м. 2-5м. п ЗОм. Експлоатнсан је некада.

У великој Равној реци, код Жндиља, пма компактног угља 
мрке боје.

Код Јеловца, срез деспотовачки окр. ћуприски, налази се 
мрки компактан угаљ. Пстраживањем су нађена трн слоја моћни 
од 2 до 4 метра.

Код Шртвице, у теснацу Грделице, на левој обалп Мораве, 
налази се мрки компактан угаљ.

Код Лесковца, срез деспотовачкн окр. ћупрнски, има угља 
мрке боје.

Код Селишта, срез деспотовачки округ ћупрпски , нма угља 
мрке боје.



Еод Јелашнице, нпшкп округ има компактног мрког угља. 
Отворена су два слоја од 1 и 2-5 метра моћности: експдоатцше 
се у малој размери.

У Суботинцима код Адексипца има мрког компактног угља. 
Отворена су два слоја од 2 и 3-5 метра моћности; експлоатише 
се у маломе.

Код ЋиЛееца, срез ражањски окр. алексиначки, има мрког 
угља. Нађена су два слоја од 1 и 2-5 метра моћности: експло- 
атнше се у маломе.

У ЈВини, окр. књажевачки, има црног компактног угља; 
овај је угаљ изложен био природном нроцесу коксовања. с тога 
изгледа као да је нечен. Нађено је 10 слојева, међ којнма је 
најмоћнијп 3-5 метра. Експлоатише се у маломе.

Код Орашца, окр. кважевачки, има црног компактног угља.

5. Угаљ из терцијерне формације.
(л И Г Н II т).

Код Костолца, до Дунава, окр. пожаревачки, има дигнита 
мрке боје до дрвенастог скдопа, у слоју од 16 метара.моћности. 
Ово Је за сада једини потпуно уређен угљени рудник наш, који 
се експлоатише већ у велико: сва места на дунавској обали троше 
у велико тог угља, а у Београду је то гориво јако примењено 
п у домаћој економији.

У Белој Ј/еци, окр. црноречки, има мрког лигнита.
Код Војника, срез деспотовачки, има мрког лигнита.
Код Медере, срез цараћински, има мрког лигнита.
Код Миливе, срес деспотовачки, има два слоја лигнита.
Код Мисаче, срез аранђеловачви, окр. крагујевачки, има 

мрког лигнита у моћном слоју. Експлоатисан је за државну 
потребу.

Код Орашца, срез аранђеловачки, има мрког лигнита.
У Отрочкиј ЈЈеци, до Краљева; има смоластог лигнита.
На иољаначкој иланини, у окр. ћуириском, имамркоглигнита.
Код Равњаје у подрињу има мрког лигнита.
Код Сибнице, окр. пожаревачки, има мрког лигнита.
Код Турије, срез звиждски, има мрког лигнита.
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Код Ћелија, срез космајски, има лигнита; вади се од овог 
угља нешто мало.

Код Звездана, срез зајечарски, на десној обади Тимока, у 
Глишиној осопни, има мрког лигннта.

6. Парафински шкриљад.

Код Суботинаца, до Алексинца, налази се лараФинскп шкри- 
љац пепељасте до отворене мрке боје, у слоју од 35 метара 
моћности. Елементарна анализа овог шкриљца изложена је у 
онштој таблици. а овде ћу навести технпчку анализу јшегову.

100 грама овог шкрпљца дају нри сувој дестидацијп:
К а т р а н а .....................................34'ООг.
В о д е ............................................ 8‘00„
П епела...................................... 29*25,
Угља (у пепелу).......................... 17'28„
Г аса ................................................11*47,

100*00

Катран нма мрку 6 оју и силан мирис; он је одма носле 
дестнлнсава жидак, после неког времена пак згусне се у каша- 
сту масу, густине масла. Свн слојеви овог шкриљца нису једна- 
ког састава; наведена анализа је најбољег комада, а међ испи- 
тиваним нримерцима било их је, који дадоше катрана при сувој 
дестнлацији иснод 10%  Дата је повластнца на овај параФинскн 
шкриљац.

Код МијонигШ до ,Бели стена, “ блпзу Ваљева, налази се 
параФински шкрнљац бледо-пенељасте боје, у слоју од 15 метара 
моћности; на том месту нма двојаког шкриљца: један се цела 
у танке листиле као артија, други нак цепа се у дебље плоче. 
Ни овај шкриљац није једнаког састава: разци примерци дадоше 
катрана нрн сувој дестилацији, 7,14 и 18%. Катран овог шкрнљца 
остаје жидак и нри дужем стајању. Пзложене елементарне ана- 
.шзе учињене су на нрпмерку од 14° 0 катрана.

Код Орашца, срез заглавскп окр. књажевачки, има нара- 
фииског шкрнљца мрке боје; нмирегинран је јако оксидом гвоафа, 
цепа се у доста танке нзвијене илоче. Његова је моћност велнка,
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а одкрпвен је на простору од 40 километара. При сувој дестн- 
лацпјп даје катрана 31*5°10: катран се згусне при стајању. Дато 
је нраво иетраживања на овај шкриљад.

Код Бовна п Пруговца, окр. алексиначки, има параФинског 
шкриљца кестенасте боје, изгледа као чоколада; цепа се у доста 
танке мање плоче, неједнаке деб.вине; моћност слоја овог шкриљца 
је 40 метара. При сувој дестилацији даје катрана В0°'о, који се 
нри стајању згусне. Дато је право пстраашвања на овај шкриљац.

Анализе српског фосилног угља.
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у сто ДЕ.това угља пма :
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'К и ћ ев ац  • • 5 3 - 8 9 3 - 8 0 1 9 - 7 4 1 3 - 2 5 9 3 2 3 8 - 4 6 3 8 - 9 7 4 6 2 1

В и н а1) • • ■ 6 4 - 5 6 4 - 1 8 2 - 1 6 1 ‘2 7 1 7 - 9 8 2 9 - 4 3 5 1 - 3 2 6 5 1 7

О р а ш а ц 2) • • 5 6 - 3 8 3 - 5 0 1 2 - 9 4 1 2 - 8 5  ј 1 1 - 0 9 3 2 * 3 4 4 3 - 7 2 5 0 5 5

5. Угал> и з  терци-
јерне формације.
К о с т о д а ц  • • 5 3 - 5 9 3 - 3 7 2 0 - и : 1 7 - 0 8 5*85 3 4 - 9 8 4 2 - 7 6 4 4 1 2

> 4 3 * 4 5 3 - 1 0 1 9 1 9 2 4 - 9 3 8 - 7 1 3 9 - 6 1 2 7 - 6 5  ' 3 4 9 7

п 4 6 - 4 6 3 - 4 4 2 3 - 1 2 1 2 . 1 3 1 4 - 8 5 4 0 - 9 0 3 2 - 1 2 3 7 3 8

Б е л а  р е к а  • • 4 9 - 9 1 3 - 2 7 23-11 1 6 - 0 1 7*70 4 0 - 2 3 3 6 - 0 5 3 9 3 7

В о јн и к  • • • 5 4 - 3 2 3 - 6 0 2 Г 9 3  ј 1 2 - 7 4 8 -0 1 3 7 - 8 4 4 1 - 4 1 4 4 8 3

М ед ер а  • • • 5 0 - 7 3 3 - 6 4 1 9 - 1 6 1 4 -8 1 1 1 - 6 6 — - 4 2 8 4

М илива • • • 5 9 - 4 4 4-14 2 4 - 7 3  1 1 0 - 3 3 1 -36 4 0 - 7 0 4 7 - 6 1 5 1 5 8

М и еач а  ■ • • 6 1 - 9 5 3 - 9 3 2 0 - 8 5 9 - 7 7 3 ‘ 5 0 - — 5 2 5 4

С а д р ж п  су м п о р а : 1) = 1 0 0 5 2) = 3 - 2 4 .
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О р а ш а ц ...................... 52-51 3-35 -20-82 14-16 || 9-16! 33-97 42-68 4254

О т р о ч к а  р е к а  • • 51-14 4-21 23-62 15-29 5-74 54-91 41-96 4339

П о л а н а ч к а  п лан н н а 50-29 3-72 19-37 17-40 9-29 39-90 33-41 4300

Р а в њ а ја  • • • • . 55 ‘69 3-50 21-58 14-38 4-85 35-37 45-20 4713

С н б н в ц а  . . . . 47-50 3-54 28-21 15-07 1 5-68 41-12 38-08 3592

Т у р н ј а ...................... 58-38 4 .33 19-84 13-46 3-99 — — 510 6

Ћ е л в ј е ...................... 45-33 3-42 23-83 18-30 9-12 40-30 32-23 3570

З в е а д а н  ......................

6 .  П а р а ф и н с к и  
ш к р и л , а ц .

40-13 3-31 14-37 30-79 11-40 3 3 - 6 2 2 4 - 1 9 3 5 1 0

С у б о тн н ц н  • • • 4 7 - 2 3 6 - 8 0 1 2 - 1 3 3 - 9 0 2 9 - 9 4 4 9 - 3 6 1 6 - 8 0 5 5 4 1

> 4 7 - 4 0 6 - 8 1 1 2 - 7 0 3 - 8 4 2 9 - 2 5 4 9 - 6 3 1 7 - 2 8 5 5 3 1

М к јо ш ш а  • • • • 1 7 - 0 9 2 - 3 2 1 2 - 6 0 1 - 7 0 6 6 - 2 3 2 9 - 6 1 2 - 4 8 —

п 1 5  17 2 - 1 6 1 1 - 1 9 1 - 8 3 6 9 - 6 5 , — — ___

О р а ш а ц ...................... 3 9 - 2 6 5 * 2 4 1 0 - 9 4 2 - 2 0 4 2 - 3 6 - — ___

Б о в а н ...................... 3 4 - 8 4 4 ‘7 7 8 - 8 2 0 - 9 3 5 0 - 8 7 — ; -






